

Экономическая глобализация и её альтернативы

Научный руководитель – Покрытан Павел Анатольевич

Борисенко Ксения Михайловна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: xen.borisenko2017@yandex.ru

Мировая экономика - сложная глобализирующаяся система, в состав которой входят как традиционные элементы, такие как государство, транснациональные корпорации, международные экономические организации, так и новые составные части (напр. глобальные города, виртуальные предприятия)[4]. Глобализация мировой экономики привела к развитию глобальной экономики, что подразумевает под собой усиление взаимозависимости всех элементов системы мировой экономики, их взаимную интеграцию, более тесное сотрудничество, кроме того формирование мирового рынка, рост числа интеграционных объединений, появление новых типов международного разделения труда в новой конструкции мира [1].

Процесс экономической глобализации оказывает значительное влияние на все мировое сообщество. Социально-политические, экономические и научные предпосылки определяют становление и развитие глобальной экономики. Глобальные проблемы являются объединяющим фактором в контексте социально-политических предпосылок. Главными экономическими предпосылками называют появление ТНК и виртуального сектора экономики [6]. Научным предпосылкам, технологическому развитию отводится главная роль в становлении глобальной экономики[5]. Поэтому основной движущей силой глобализации, несомненно, станет прогрессивно настроенная часть общества, стремящаяся к обновлению существующей системы. Таким образом, главной движущей силой глобализации станет наука и технологический прогресс. Говоря о прогнозируемых результатах, нужно отметить, что существует два предполагаемых сценария: прогрессивный и инерционный [3]. Если человечество пойдет по уже заданной траектории, то процесс глобализации негативно отразится на всем мировом сообществе, и вероятнее всего, закончится катастрофой (усугубление проблемы Севера и Юга, загрязнение окружающей среды, исчерпание ресурсов). Поэтому необходимо следовать прогрессивному пути, основываясь на принципах партнерства и солидарности.

Неолиберальная модель глобализации, по которой на данный момент идет рассматриваемый процесс, имеет две альтернативы, выраженные в концепциях альтерглобализма и антиглобализма. Приверженцы теории альтерглобализма настаивают на изменении текущей модели, стремясь сделать её в большей степени социально ориентированной, то есть несколько ограничить рыночную экономику, которая на данный момент служит интересам избранного меньшинства, создавая огромный разрыв между странами «золотого миллиарда» и странами «третьего мира»[9].

В свою очередь, антиглобалистическая концепция отрицает глобализацию как таковую и настаивает на максимальном сохранении суверенитета государства и протекционистской политики по отношению к собственной национальной экономике[7].

Источники и литература

- 1) 1. Ильин И.В. Глобалистика и международные отношения/ И.В. Ильин, А.С. Розанов – М., 2016 – 395 с.
- 2) 2. Юрлов Ф.Н. Социальные издержки глобализации // Социологические исследования./ Ф.Н. Юрлов – М.: Наука, №7. – 2001 г. – 15 с.
- 3) 3. Яковец Ю.В. Глобальные экономические трансформации XXI века/ Ю.В. Яковец – М.: Экономика, 2011 г. – 382 с.
- 4) 4. Бек У. Что такое глобализация? Ошибки глобализма – ответы на глобализацию/ У.Бек – М.: Прогресс-Традиция, 2001. – 304 с.
- 5) 5. Кастельс М. Информационная эпоха. Экономика, общество и культура./ М. Кастельс – М.: ГУ ВШЭ, 2000. – 608 с.
- 6) 6. Сорос Дж. О глобализации/ Дж. Сорос – М.: Эксмо, 2004. – 224 с.
- 7) 7. Субкоманданте Маркос. Другая революция: Сапатисты против нового мирового порядка. – М.: Гилея, 2002.